手摸到的 都是温暖

那天早晨我把羊赶去火地岩 树上才刚刚冒出嫩芽 还不到中午 羊的叫唤就高过了同伴的吵嚷 那是羊在分娩

娘叫我背些稻草去 刚生下的小羊身上 湿润的,耳朵贴在脸上 我把小羊拿着 靠近火烤 很快小羊身上的湿气 干了 耳朵也站立起来 放到地上 走路一跳一跳的

好像舞蹈

火的温暖烤硬了小羊的骨头 在这春寒料峭的日子 我和小羊的骨骼 都慢慢地硬朗 结实起来,后来 小羊竟然比我 提前长出了胡子

短诗四首

落叶

从树上 到大地 看上去很近 秋却走了 整整一个季节

苹果熟了

结在树上的歌 被秋风唱红了 我咬了一口 歌声又脆又甜 采一篮 去山外兜售太阳

春天

一朵花 把心事开了出来 一棵树 开出了很多心事 蜜蜂的心事 是把日子酿甜

太阳

一枚浆果 熟透了 季风让南方 不断变甜

(外二首)

■ (广东)百定安

月光洗白荒凉的山冈 它仓皇的身体 带着枪伤。它和我 握手,流下苦泪 它的手有中风之后的颤抖

一当 然 这只是我捏造的一匹狼 我只能捏造一匹狼而不是狼群

我与它 月光下比肩而坐 不祈祷,也不安慰 我只是说:回去吧 找你的灵魂

它微闭双眼, 仿佛享受着 一生搏斗里最后的温馨 然后对我说:回去吧 找你的灵魂

划火柴的手微微颤抖

划火柴的手微微颤抖 我的心脏藏于火柴的顶部 它渴望和极力回避的 都是燃烧

柏拉图说

柏拉图说: 鸟是一种形式, 树也是一种形式 我迷恋形式。我喜欢鸟,也喜欢树。 我喜欢树和鸟的关系

当然,如果鸟飞得再远些,我更喜欢 它们之间的距离 令我痴迷

旧时光(外一首)

笑脸一把拥抱了久违的等待 容颜丢失在三十多年别离的缝隙中 纯真都去哪儿了

拉链

排排站立 等待捂住裸露的豁口 留一点空间 包裹隐私

潮头品茗

路

鲁迅说,路,其实地上本没有路,走的人 多了,就成了路。

路是走出来的,所以,路,语法上归为名 词,路在人生中却是动词。路是人生中最长 和最短的动词。

路是要走对的,所以,路就是动词,路是 人一生最好走又最不好走的动词。

作家的话很深刻,乡村的路很朴实-有炊烟升起的地方,那里牵着一条路, 回响着母亲的呼唤。

有田地庄稼的地方,那里牵着一条路, 铭记着大地的恩情。

有柴草茂盛的地方,那里牵着一条路, 升腾着炊烟的天空。

有祖先躺着的地方,那里牵着一条路, 流淌着血脉的浪花。

哪里有汪粪坑,哪里有汪清泉,哪里有 树果子,哪里有片笑声或者哭声,那里准会 牵出一条路,让我们伴着农历长大。

就像爷爷的手臂,青筋毕露在乡村土地 上。就像村庄的丝瓜藤南瓜藤,在乡村弯来 拐去,枝节横生……

我没有说城里的路,我们很多人的人生 之路都是从乡村开始,乡村的路没有城里那 么开阔,没有城里那么平坦,人能过去,牛羊 就能过去,种子就能过去,生活就能过去。走 好了乡村路,就能走好城里路。我们的孩子 甚至以后更多的人从小走的都是城里宽阔 平坦的路,这是他们的幸运,也是他们的不 幸——因为他们不会看路找路修路,只有一 步步用脚走出的路才会那么踏实和稳健。

柳青说,没有一个人的生活道路是笔直 的,没有岔道的。有些岔道口,譬如政治上的 岔道口,事业上的岔道口,个人生活上的岔 道口,你走错一步,可以影响人生的一个时 期,也可以影响一生。

城里长大的人生,别忘了走到乡下,去 走一走那些乡村的路,那是人生必须补上的 课程-

乡村有非常热闹的路。比如那连接村外 的石板路,那通往水井的青石路,那走进磨 房、豆腐坊、舀纸坊的黄土路。 人在上面走, 牛在上面走,猪在上面走,狗在上面走,有时 狐狸啊、蛇啊、野兔啊、雪花啊、雨滴啊、彩虹 啊也在上面走。

乡村也有非常寂寞甚至绝望的路。一家 人在走,一个人在走。土地荒了,牛棚弃了, 粪坑不用了,果树枯木了,路也就废了,路成 了野路,只有风在走,雨在走,阳光在走,收 脚印的魂在走。夫妻吵架了,婆媳吵架了,心 井干枯了,也会有人走向悬崖,走向河滩,走 向农药, 走向屋梁。不知道明天往哪里走不 知道自己前进的目标了,地上有路,脚下无 一悬崖边无路,河滩中无路,农药中无 路,屋梁上无路,这就叫走投无路。

人的脚走累了,顺便坐在路边,把脚放 松,把汗揩去,路在等着你的双脚。

人的心走累了,把心躺在床上,想想走 过的路,想想以后的路,想通顺了就从床上 爬起来,出了家门就是大路,大路通向远方。 乡村最悲伤的就是心想不通路, 眼看不到 路,让路走到尽头。乡村生长着很多叫爬山 虎的植物,不知道爬山虎有没有心在想路, 有没有眼在看路,只知道爬山虎听从阳光和 意志的召唤,想走哪里就走哪里,即使是不 见寸土的悬崖,即使是干渴如火的岩墙,爬 山虎依然走得春风浩荡绿意盎然,所以想不 通路的时候就应该去问问爬山虎,乡村爬山 虎很多,所以乡村的路四通八达。

老人的年轮走累了,眼睛看不到路,双 脚走不动路, 魂从脚底升起来, 找回走过的 脚印,一步步地收回来,交给眼泪,交给子 孙,交给唢呐,交给木杠,走向向阳的山坡, 那里阳光充足,那里望得见村庄和子孙,那 里就会牵出一条新路,泪汪汪,雨纷纷。

河走累了, 让心思在河滩里荡几个漩,

我徘徊在已三年没有光顾的书架旁,顺

手抽出一本书。定睛一看,发现是几年前买

的《雪国》,封面飘着的雪花被时间蒙上了一

层薄薄的尘埃,使我没法将书名之外的小字

看得分明。伸手将其表面的薄灰拍去,一股

算不上芳香但很好闻的气味飘出,一时间,

我分不清是挥手的幅度过大而引出了藏在

书间的气味,还是不经意间拍走了封印的灰

尘而使气味溢出。但无论如何,我打消了只

瞥一眼便将之放回的本意,挠了挠有些杂乱

窗的床头,顺便将窗外繁茂交错的树枝印在

了被子上。吃完早饭回到房间,见此情景,生

出了靠在窗边看书的想法。我原本打算挑一

本有趣的小说,但其飘出的气味让我最终选

择了它。盯着手中的这本《雪国》,想起几年

前,我被这简单却充满神秘感的名字吸引,

买回家却发现根本读不懂犹如病句般的陈

述,勉强读了几篇便将其合上。当再次将它

翻开,书页在几年的时间里褪出了淡淡的黄

色,随着一页页翻开,那股吸引人的气味愈

加浓烈。我的身影刚与映在被子上的倒影重

叠,它就跑到翻开的书页上,犹如夹在其间

的半透明书签。行句变得明暗交错,看得有

早晨的阳光以恰到好处的角度泻到靠

的头发,慢悠悠将其拽到自己的房间。

新生代征文作品

人生要记住的 三个动词

看看前面的路该怎么走。村庄只有河路通向 大海,河水最懂得怎样避开高山和峻岭,最 懂得如何低调地走路。

牛走累了,屙一泡尿,叹一口气,在自己 踩下的一汪脚蹄印中照照镜子,继续走他的 路,青草在等着,水田在等着,牛车在等着。

狗走累了,扬起后脚,对着一棵树,对着

一方石,对着一片地,这条路曾经走过,这条 路走得回家。 野花走累了,小草走累了,干脆停下来, 站在路边,用一双眼睛看看路,看看天,看看

太阳,等到夜晚来临,一颗颗星星掉进野花 里,掉在草尖上,亮成清晨的露珠。 人在走,天在看。乡村最朴素的《论语》 中说,人要离开人世的时候,会一步步地去 收回自己的脚印。夜深人静的时候,总会听

到房门在响,狗在叫,树叶在说话,不要去惊 动他们,那是你的亲人你的朋友你的乡亲在 收回自己的脚印…… 所以,记住路是动词,走好走踏实走光

彩人生的每一步脚印,走错一步,往往要用 一生的努力来补还,因为,那些脚印是要自 己去收回来的……

人生最可怕的是路成为名词。

门

门只有两种状态:开门,关门。谁还能说 出第三种状态? 所以门就是动词,是我们人 生永远在寻找永远在面对永远在敲响的动 词。

门,事实上也就是房子特定处的一堵灵 活的"墙",只不过它可以随人们的意愿打开 和关上。如果没有门,人就成了"井底之蛙"; 如果没有门,所有不能在光天化日之下展示 的事情,将失去场所;如果没有门,也就无所 谓房,无所谓家。

人生中会去敲响很多的门,但是当我们 想透了,其实最重要的也只有四道门:家之 门,事业之门,爱情之门,当然最后还必须迈 进或天堂之门或地狱之门……

我们常常站在许多门前,打开一扇门, 会有什么在等待-

时钟滴答,清香四溢的饭菜等待虚掩着 的那道门推开;

湿淋淋的心,湿淋淋的伞,但是我们坚 信每一把湿淋淋的雨伞总会有一扇虚掩的 门在等着回去;

"祝贺你,你被录取了!"你是幸运者; "她不愿见到你!"你是暂时的失败者; "是个男孩!"你是伟大的父亲……

门是有感情的。"板门虚掩",热情写在 门上。"门第森严",冷漠凉透心底。"柴门闻 犬吠,风雪夜归人",暖情如沐春风。"朱门酒 肉臭,路有冻死骨",罪恶昭然人间。

门是很势利的。"门庭若市"、"门限为 穿"、"侯门似海",权势一时,不会一世,就怕 "半夜鬼敲门"。"门可罗雀"、"门前冷落",守 望人生的低潮和人生的空白,山穷水尽疑无 路,柳暗花明又一村。"为人进出的门紧锁 着,为狗爬出的洞敞开着",粉身碎骨浑不 怕,要留清白在人间。

门是充满思想的。门可开可合,关起门 来,惭愧的人"闭门思过",做学问的人"闭门 谢客",自作聪明的人"闭门造车"。打开门 来,直爽的人"开门见山",热情的人"开门迎 客",智慧的人则是无边落木萧萧下,不尽长

一扇门的关闭无可挽回。想想我们的老 家,地上刮着风,天空下着雨,但是我们知道 家门旁边有块砖,钥匙就放在砖底下,那是

村里都知道的秘密。

"一扇门关上了,必将会有另一扇窗在 为你打开"。

2017 年 4 月 28 日 星期五 主編: 冉杰 编辑: 刘文景 投稿邮箱 306632847@qq.com 美編: 王山

记住哲人的话。

坟

坟不是自己长出来的,坟是用泪水和黄 土堆起来的。

坟不会自己走路,坟里的名字却能飞越 千山万水飞越悠悠岁月, 走进我们的怀念

所以,坟是动词。

坟是一个人留给这个世界最后的动词。 坟是一个人一生中唯一空缺的状态下 唯一不能自己动手构建的动词。没听说哪个 人亲自给自己埋座坟,没听说哪个人自豪或 者抱怨自己的坟是豪华或者寒碜,没听说哪 个人呼朋引伴地邀请亲人朋友到自己的坟 前喝酒喝茶-

人是动物中唯一知道自己必死的高等 动物,我们记得住自己从哪里来到世界,我 们谁也不知道自己从哪里离开世界,我们谁 也不知道谁也看不见自己最后躺下的坟在 哪里。如果天空的每一颗星星代表着地上的 每一个人,只有到了生命的尽头,才会知道 滑脱的那一颗星星就是自己。

好像很有钱的帝王,好像今天有些帝王 一般狂野的有钱人, 会在生前给自己筑坟, 竭尽所能把富贵复制到坟中,祈求永远的富 贵,可惜这种复制很快被人删除,有小说《盗 墓笔记》为证,有小说《鬼吹灯》为证,有小说 《老九门》为证,有电影《东陵大盗》为证,尽 管这是艺术的纪录和创作,艺术绝对来源于 生活。 古人造"坟"字,"坟"字从土从文,就是

用土为人写下的最后的文字,入土为安,盖 棺定论,不要奢想那么久远的事情-三国时候曹丕说过:人有七尺之行,死

惟一棺之土,惟立德扬名,可以不朽。 民间更为直白的话是:纵有房屋千万,

那不过是你暂时的居所,那个小小的盒子才 是你永远的家…… 关于死亡关于告别,我们大都十分坦

然,因为我们深知那句很哲理的话:人不可 能把钱带进坟墓。 这是上旬。

偏偏少数人不这么坦然,他们疯狂地敛 财,贪欲似火,结果百病从寒起,万祸因贪生。 一根绳子, 风筝失去了天空, 牛儿失去了草 原,骏马失去驰骋——贪婪就是这根绳子。因 为贪婪,因为欲望,这些人自然应了那句很朴 素很哲理的话:钱可以把人带进坟墓。 这是下旬。

我们看不见自己的坟墓,我们看得见自 己的路,磨难也好,幸福也罢,那都是人生最 后一幕的小小演练, 无论死神何时降临,我 们都要微笑相迎谨慎相迎。 仲春与暮春之交,冬至后的108天,就

是中国传统的清明节,在一年法定的节日 中,唯独清明节没有欢乐的背景,古人杜牧 给了他节日基调:清明时节雨纷纷,路上行 人欲断魂。我们欢庆生的欢乐,我们也得思 考死的严肃。燃上烛香,摆上鲜花,记住我们 的先人,后人才会记住你。

佳节清明桃李笑,野田荒冢只生愁(黄

风光烟火清明日,歌哭悲欢城市间(白 居易)。 风雨梨花寒食过,几家坟上子孙来(高

启)。 我最喜欢的还是苏轼诗:梨花淡白柳深

青,柳絮飞时花满城。惆怅东栏一株雪,人生 燃香,跪拜,缅怀祖先,想想人生,清吾

心,明吾目。 逝者已去,生者坚强。

人生看得几清明。

书与酒

■ 四川西昌学院风景园林 2015 级 1 班 陈叙言

些吃力。暖和的晨曦只照着我的右脸颊,时 间久了便烧乎乎的,而左脸却有些微凉,这 样奇怪的感觉并不让人讨厌。书中的故事我 还是不能透彻读懂,但这样的一知半解却并 不会乏味。淡淡的气味从翻开书的那一刻便 一直萦绕在鼻尖,不知不觉中陷入一种特别 的境况。故事读得懵懵懂懂,如坠云端,又舍 不得放下,道不出这美好从何而来,其感,犹 如微醺之时,对杯中陈酿的贪恋。

不知从何起始,每星期去爷爷家吃饭变 成了一种习惯,而从我记事开始,爷爷就有 饭前小酌一杯的习惯。奶奶做饭时,会先酥 一盘花生米,当客厅弥漫香气,爷爷便拿着 装酒的塑料瓶坐到饭桌前,小心为自己斟上 一杯。吃一粒花生米,便嘬上一口,声音较 大,酒杯却很小,酒香却也随之散发开来。我 担心他一口把杯中酒喝光,跑过去踮起脚一 看,却发现还是满满一杯,有些不得其解。爷 爷见我眼也不眨地盯着杯子,便笑问要不要 尝一下,对于这有着浓郁香气的液体我也抱 有好奇,点头答应了。爷爷把夹花生米的筷 子伸入酒杯,再提起,上面挂了一滴晶莹,爷 爷将其滴在了我的舌尖,我感到一股辣味充 满了口腔,张嘴哈了哈,抬头看见爷爷本来 就不大的眼睛眯成了一条缝, 其上白眉抖 动,很是开心。

而今,我已成年,爷爷的酒杯也已成为 了遥远的过往,我对于酒这个辛辣的液体也 有了淡淡的喜爱,和朋友在外吃饭偶尔也会 互酌一杯,但仍难以做到爷爷那样带着享受 的大声嘬酒,尽管摆在面前的菜肴比爷爷的 花生米要丰盛许多,却无法如爷爷那样如品 仙珍,尽管有朋友相伴,互相笑闹,但心中却 向往昔年爷爷认真嘬酒吃花生时道不清说 不明的满足。 不觉间便已黄昏,我在昏黄的暮光下合

上了《雪国》,从微醺的状态中清醒过来,回 头想要细细回味其为我侃侃述说的故事,却 发现一片模糊,朦胧得如一场美梦。我郑重 将其放回书架,想来短时间内是不会再翻开 了。未来的某一天,当它又蒙上了一层薄灰 之时,再翻开,闻着其愈发浓郁的书香,定会 获得一个全新的观感吧,希望那时,我也能 如爷爷那样,安然地大声品嘬这朦胧的雪

微小说

企业家目报

■ (山东)张巧梅

我妈怎么样了?刚推开院门,就碰见 要往外走的继父。

你怎么有空回来了?继父怔了一下, 间。

我妈今早打电话说,她头晕得厉害, 可能是血压高。我心急火燎地往正屋走。

头晕? 你妈血压一直很正常啊! 今早 还跟着人家的车去赶集了,快回来了吧? 这不, 我正想出去看看呢! 继父跟着我往

去赶集? 空荡荡的炕上没有妈。

我妈要干啥呢? 真是, 也不知人家忙 闲! 店里人手不够,晚上还要熬夜呢! 我 小声嘀咕着。再有一周就要过八月十五 了,我家的超市特忙。

没啥事我回去了。我大声对继父说。 继父的耳朵不好用,和他说话总得大点声 才行。 不许走! 拿着大包小包的妈出现在街

妈,人家店里都忙死了!您好好的说

什么病啊? 我哭丧着脸说。

我不说病了你能回来?! 妈白了我一 眼,小声说:今天是你爸60岁生日!他 到咱家也有十几年了,为了养活你姐弟 俩,连个孩子都没要,更别说过生日了! 现在, 你已经结婚了, 你弟弟也出国深造

妈!别说了!看着瘦弱的继父,我噙 着泪花拨通了丈夫的电话……

评职称

■ (山西)薛国英

学校的高级职称名额比去年还少, 仅 有一个高级职称名额。

经过数天的层层筛选, 薛老师、李老

师和王伟进入最后的评选。 课间操时间, 王伟进了郑校长办公

王伟说: "郑校长,今年评职称,我 就不评了。"郑校长问,"咋的啦,你和

他不相上下嘛,都有机会啊!" "我哪能和人家比,人家可是大作 家,省作协会员,每年发表上百篇文章, 光稿费差不多有一两万呢。而且我听说他 在网上开了一个什么精短小说作家培训 班,每天大量的时间都花费在那培训班上

了,很辛苦的!" "原来如此啊!王伟,你好好把你那 些获得了省级以上的荣誉证书准备准备,

机会对每个人都是公平的。" 吃毕午饭, 王伟走进分管教学黄副校

长办公室。 "黄校长,今年评职称我就不评了!" "咋了?"

"李老师是咱学校数学学科的带头 人,教学成绩总是名列前茅。听说她在校 外办了一个数学补弱培训班, 学生有五六 十个。家长们反响很不错,都争着抢着把 自己的孩子送到她那儿补课呢。"

"原来是这样啊!王伟老师,你别管 别人的事, 你把自己该准备的资料准备齐 全, 机会面前人人平等。"

下午活动期间, 王伟又去了教导主任 办公室……

三天后,学校高级职称评选小组公布 的结果: 王伟获得了高级职称参评资格! 一个月后, 王伟的高级教师职称被省

职改办批准下来, 薛、李两位老师落选

薛、李两位老师落选理由是:他们违 反了《中小学教师职业道德》, 并且三年 之内不得参加高级职称评选!



和《潮头文学》公众号同时刊发

